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Rozpoczęły się walne zebrania w ROD 
– dlaczego warto w nich uczestniczyć?

Inwazyjne Gatunki Obce  
– trwają kontrole urzędów

Apelujemy o ostrożność – Generalna 
Dyrekcja Ochrony Środowiska 
zwiększa kontrole w zakresie 
występowania Inwazyjnych 
Gatunków Obcych. 

W przypadku stwierdzenia IGO na 
działce, to działkowiec ponosi odpowie-
dzialność za jego usunięcie oraz poinfor-
mowanie właściwego organu o podjętych 
działaniach. Posiadanie inwazyjnej rośliny 
na działce może skutkować nałożeniem 
kary finansowej sięgającej najczęściej  kilku 
tysięcy złotych. 

W najbliższym czasie do ogrodów trafi 
plakat zawierający wykaz inwazyjnych ga-
tunków roślin. 

Ewelina Skarzyńska

O czym decyduje walne zebranie 
/konferencja delegatów?

Zarząd przedstawi sprawozdanie z działal-
ności i sprawozdanie finansowe za 2025 r.,  
a członkowie PZD zadecydują, czy je przyjąć. 
Uchwalony zostanie plan działania na bieżący 
rok, preliminarz finansowy zabezpieczający 
wykonanie tego planu i uchwalone będą opła-
ty ogrodowe w oparciu o przedstawiane przez 
zarząd kalkulacje. Walne zebranie jest władne 
także podjąć decyzję o realizacji inwestycji lub 
remontu w ROD i ustalić wysokość partycy-
pacji w nich  każdego działkowca.

A jeśli członek PZD nie weźmie  
udziału w walnym zebraniu/konferencji 
delegatów?

Członkowie PZD, którzy nie biorą udzia-
łu w walnym zebraniu pozbawiają się pra-
wa decydowania o sprawach ROD. Podjęte 
na walnym zebraniu uchwały obowiązują 
wszystkich działkowców. Jeśli więc obec-
ni na zebraniu zadecydują np. o inwestycji  
w ROD, co pociągnie za sobą zwiększone 

Walne zebranie (konferencja 
delegatów) jest najwyższym organem 
PZD w ogrodzie podejmującym 
decyzje w najważniejszych dla jego 
funkcjonowania sprawach. Każdy 
członek PZD ma prawo uczestniczyć  
w walnym zebraniu, ale tylko osobiście.  

opłaty ogrodowe, wszyscy działkowcy będą 
musieli partycypować w tych kosztach. 

Nawet mała grupka uprawnionych, któ-
ra weźmie udział w walnym zebraniu,  
będzie decydowała za wszystkich działkowców.  
O ile bowiem uchwały w pierwszym termi-
nie mogą być podejmowane, gdy w zebra-
niu bierze udział ponad połowa członków 
PZD w ROD, to w drugim terminie walne  
zebranie ma prawo podejmować uchwały  
bez względu na liczbę osób obecnych. Więc  
jeśli w danym ogrodzie jest 150 członków,  
a w drugim terminie weźmie udział 15 osób to 
podejmą uchwały, które będą obowiązywały 
wszystkich. 

Potraktujcie Państwo więc poważnie swój 
udział w walnym zebraniu, aby być wiernym 
zasadzie „Nic o nas bez nas”.

Zofia  Rut-Skórzyńska

Prawa działkowców 
do drzew należy  
doprecyzować
Do Sejmu wpłynął rządowy projekt 
nowelizacji ustawy o ochronie 
przyrody.

Krajowy Zarząd PZD wystąpił do po-
słów z propozycją poszerzenia nowelizacji 
o zagadnienia dotyczące ROD. PZD postu-
luje wzmocnienie pozycji działkowca, jako 
właściciela drzewa oraz uporządkowanie  
i uproszczenie procedur. Celem jest wyklu-
czenie sytuacji, w której działkowiec musi 
uzyskać zgodę innych podmiotów na zło-
żenie wniosku o usunięcie swojego drze-
wa. Dodatkowo działkowiec – podobnie 
jak inni właściciele drzew będący osoba-
mi fizycznymi – byłyby objęty uroszczona 
procedurą, zgłoszenia – zamiast uzyskania 
zezwolenia. 

Bartłomiej Piech 

Rodzinne Ogrody Działkowe w całej 
Polsce otrzymały w 2025 roku ponad 20,4 
mln zł dotacji z samorządów, co stanowi 
najwyższy poziom wsparcia w historii 
ROD. Dzięki tym środkom pomoc trafiła 
do 955 ogrodów działkowych.

Jeszcze pięć lat temu dotacje dla ROD 
wynosiły niespełna 9 mln zł, a wsparcie 
otrzymywało około 600 ogrodów. Ozna-
cza to wzrost wartości pomocy o ponad 
140%, a także znaczące zwiększenie licz-
by ROD korzystających z programów sa-
morządowych.

Tak duży wzrost wsparcia to efekt kon-
sekwentnych działań Polskiego Związku 
Działkowców, który na wszystkich szcze-

blach od Krajowego Zarządu po Zarządy 
ROD - współpracuje z samorządami, ini-
cjuje programy dotacyjne oraz wspiera ro-
dzinne ogrody działkowe w przygotowy-
waniu wniosków o dofinansowanie.

Dzięki pozyskanym środkom w ROD 
powstaje i modernizowana jest infrastruk-
tura służąca działkowcom i lokalnym spo-
łecznościom m.in. drogi ogrodowe, sieci 
wodociągowe, ogrodzenia czy infrastruk-
tura wspólna.

Wszystko wskazuje na to, że potencjał 
pozyskiwania środków dla ROD pozostaje 
nadal bardzo duży, a w kolejnych latach do 
ROD mogą trafiać kolejne miliony złotych 
wsparcia.                                                 AGM

Rekordowe miliony dla ROD
Ponad 20 mln zł wsparcia dla rodzinnych ogrodów działkowych  
w 2025 roku.

Bioodpady powstające i zagospodarowy-
wane w ROD są obecnie przedmiotem badań 
prowadzonych przez Instytut Ochrony Środo-
wiska – Państwowy Instytut Badawczy, a tak-
że przedmiotem zainteresowania na poziomie  
legislacyjnym - procedowany projekt noweli-
zacji ustawy o utrzymaniu czystości i porządku  
w gminach zakłada m.in. możliwość częściowe-
go zwolnienia ROD z opłat za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi, pod warunkiem kom-
postowania bioodpadów. 

Zgodnie z § 42 Regulaminu ROD każdy dział-
kowiec jest zobowiązany do posiadania kompo-
stownika oraz kompostowania odpadów orga-
nicznych.                                                        Ewelina Skarzyńska

Bioodpady w ROD –  
przypominamy o obowiązku  
kompostowania
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Zapraszamy do udziału w konkursach krajowych!

Krajowy Zarząd PZD ogłosił w tym roku 3 konkursy krajowe: „Najlepszy ROD Roku 2026”, „Najpiękniejsza Działka 
Roku 2026” oraz „45 lat ustawy o ROD i PZD – historia zapisana w ogrodach”.

„Najlepszy ROD Roku 2026” to kon-
kurs, do którego Okręgowe Zarządy PZD 
zgłaszają 1 lub 2 ROD z terenu Okręgu, 
po uprzednim przeprowadzeniu przeglą-
dów. 

Dla indywidualnych działkowców de-
dykowany jest konkurs „Najpiękniejsza 
Działka Roku 2026”. Udział w nim mogą 
wziąć działkowcy, którzy nie byli laure-
atami tego konkursu w ciągu ostatnich 
3 lat, którzy z pasją i zaangażowaniem 
prowadzą swoje działki, wzorowo je za-
gospodarowują i użytkują oraz wdrażają 
Programy PZD. 

Konkurs podzielony jest na 2 kategorie: 
• działka uprawowo-rekreacyjna 

(działka z dominującą funkcją prowadze-
nia upraw warzywniczo-sadowniczych),

• działka ozdobno-rekreacyjna (działka  
z dominującą funkcją ozdobną, rekre-
acyjną i wypoczynkową).

Użytkownik działki może zgłosić ją tyl-
ko w jednej kategorii. W celu dokonania 
zgłoszenia należy dostarczyć wypełniony 
i podpisany formularz zgłoszenia, oświad-
czenie oraz cyfrową dokumentację foto-
graficzną (minimum 25 zdjęć). W zależno-
ści od kategorii, do której zgłaszana jest 

działka, należy wypełnić odpowiedni for-
mularz zgłoszenia. 

Termin zgłaszania działek do konkursu 
upływa  dnia 30 czerwca 2026 r. Zgło-
szenie można przesłać na adres mailowy 
konkurskz.dzialka@pzd.pl lub tradycyjną 
pocztą na adres: Polski Związek Dział-
kowców ul. Bobrowiecka 1, 00-728 War-
szawa.

W konkursie do wygrania są puchary, 
dyplomy oraz atrakcyjne nagrody pie-
niężne, nawet do 5 000 zł.

Z okazji tegorocznego jubileuszu KZ 
PZD przygotował także specjalny konkurs 
publicystyczny pn. „45 lat ustawy o ROD  
i PZD – historia zapisana w ogrodach”. 

W konkursie może wziąć udział każdy 
członek PZD, który brał udział w two-
rzeniu 45-letniej historii Związku, a tak-
że członkowie i działacze PZD, którzy 
uczestniczyli w tworzeniu ROD i PZD, ale 
obecnie nie posiadają już prawa do działki. 

Celem konkursu jest m.in. upowszech-
nianie wiedzy na temat znaczenia ustawy 
o ROD oraz działalności PZD, jako gwa-
rantów trwałości i rozwoju ogrodnictwa 
działkowego w Polsce na przestrzeni 
45 lat; utrwalenie ważnych wspomnień, 

fot. W
izualizacja A

I 

fot. W
izualizacja A

I 

faktów oraz wydarzeń; upamiętnienie 
osób zaangażownych w sprawy ogrodów 
działkowych  i PZD oraz  ukazanie war-
tości, jakie dla ogrodnictwa działkowego  
w Polsce niosła i niesie siła wspólnoty 
działkowców zrzeszonych w PZD. 

Szczegółowe wymogi dotyczące prac 
konkursowych zawarte są w regulaminie 
konkursu. 

Termin zgłaszania prac to 31 maja 
2026 r. Zgłoszenia można przesyłać 
na adres mailowy 45latpzd@pzd.pl lub 
pocztą tradycyjną na adres Polski Zwią-
zek Działkowców ul. Bobrowiecka 1, 00-
728 Warszawa. 

W konkursie do wygrania są puchary, 
dyplomy oraz atrakcyjne nagrody pie-
niężne, nawet do 10 000 zł.

Z regulaminami oraz wszystkimi do-
kumentami niezbędnymi do dokonania 
zgłoszeń można zapoznać się na stronie 
internetowej www.pzd.pl w zakładce 
„Konkursy Krajowe”. Dostępne są one 
także we właściwych Okręgowych Zarzą-
dach i zarządach ROD. 

Zachęcamy do udziału w konkursach! 

Ewelina Skarzyńska
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